	SỞ Y TẾ THỪA THIÊN HUẾ

TRUNG TÂM Y TẾ A LƯỚI

Số:         /TTYT-KHNV
V/v triển khai thực hiện Luật BHYT và chỉ thị số 06/CT-BYT ngày 13/6/2014
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


A Lưới, ngày 17 tháng 10 năm 2016


Kính gửi:
Các khoa, phòng TTYT;


Các trạm y tế xã, thị trấn.

Căn cứ công văn số 2244/SYT-NVY ngày 06 tháng 10 năm 2016 của Sở Y tế Về việc triển khai thực hiện Luật BHYT và Chỉ thị số 06/CT-BYT ngày 13/6/2014 của Bộ Y tế. Thanh tra Sở Y tế sẽ chủ trì, phối hợp với các phòng liên quan của Sở Y tế thực hiện thanh tra, kiểm tra chuyên môn BHYT tại các cơ sở khám chữa bệnh trong toàn tỉnh. 

Trung tâm Y tế A Lưới yêu cầu các khoa phòng và trạm y tế thực hiện các nội dung sau:


- Tuyên truyền giáo dục, phổ biến chính sách pháp luật về Bảo hiểm Y tế bằng nhiều hình thức như: Tư vấn tại phòng khám, các buổi sinh hoạt hội đồng người bệnh, nói chuyện sức khỏe tại cộng đồng… để cán bộ và người dân nhận thức đúng, đầy đủ về chính sách BHYT, nâng cao nhận thức trách nhiệm trong việc tham gia BHYT. (Tài liệu trên trang website bvaluoi.thuathienhue.gov.vn).

- Trưởng khoa, phòng, trạm y tế triển khai các giải pháp nâng cao chất lượng khám bệnh, chữa bệnh, tạo điều kiện thuận lợi và đảm bảo quyền lợi cho người tham gia BHYT trong quá trình khám bệnh, chữa bệnh, chú trọng các nội dung sau:


+ Công khai bảng giá dịch vụ y tế tại nơi thanh toán. Bảng giá dịch vụ y tế phải rõ ràng, dễ đọc, dễ thấy và cơ sở khám bệnh, chữa bệnh phải kịp thời giải đáp những thắc mắc của người bệnh liên quan đến giá dịch vụ.


+ Kiểm tra, chấn chỉnh công tác chuyên môn, kiểm soát việc kê đơn, sử dụng thuốc, chỉ định xét nghiệm, chỉ định dịch vụ kỹ thuật, tuân thủ đúng hướng dẫn chẩn đoán và điều trị, quy trình kỹ thuật, quy trình chăm sóc người bệnh, ghi chép sổ sách liên quan đến khám chữa bệnh và thanh toán.

+ Kiểm tra các bảng kê chi phí khám, chữa bệnh của người bệnh bảo đảm tính chính xác và các bảng kê chi phí phải có chữ ký xác nhận của người bệnh.


+ Ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách thủ tục hành chính trong khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế để chấn chỉnh, xử lý.


+ Tăng cường kiểm tra tránh trường hợp mượn thẻ BHYT khi khám chữa bệnh.


- Trưởng khoa, phòng và trạm y tế chịu trách nhiệm trước Giám đốc TTYT nếu để xảy ra sai phạm trong phạm vi phụ trách. Nhận được công văn này, đề nghị các đơn vị thực hiện nghiêm túc.

Nơi gửi:







GIÁM ĐỐC
- Như trên;

- Lưu.

